Capitolo 9
Applica quello che sai

Pagina 208 – Le articolazioni intervertebrali del sacro e del coccige dell’adulto sono sinostosi. 

Pagina 214 – Alcune articolazioni sinoviali che non possono essere iperestese sono le articolazioni interfalangee, del gomito e del ginocchio.

Pagina 215 – Nel prepararsi per un tiro di baseball, per esempio, uno stende il braccio, poi lo abduce, lo flette e lo adduce per fare un cerchio completo. La circonduzione avviene in articolazioni che hanno la capacità di muoversi in più di un piano. 

Pagina 224 – Il labbro della glenoide della spalla serve allo stesso scopo del labbro dell’acetabolo dell’anca. Queste sono le uniche enartrosi del corpo. Il labbro serve per rendere più profonda la cavità dell’articolazione. 

Verifica il tuo apprendimento
1. Il ginocchio è un’articolazione che sostiene il peso del corpo, mentre il gomito non sostiene peso. Nel ginocchio, il menisco aiuta ad assorbire la pressione causata dal peso del corpo che grava sulla tibia. L’articolazione temporo-mandibolare non è un’articolazione che sostiene peso, ma è sottoposta a sforzi intensi dal morsicare e dal masticare, e questo è un motivo per il quale è fornita di un disco articolare che funge da cuscinetto. 

2. Un tale scivolone, con lacerazione dei legamenti, causerebbe una distorsione della caviglia. I legamenti che si possono rompere sono (a) i legamenti taloperoneale posteriore e calcaneoperoneale. Questo avviene perché l’inversione improvvisa del piede stira i legamenti dalla parte laterale della caviglia oltre la loro capacità di sopportazione dello sforzo (oltre la loro forza elastica) e così li lacera. I legamenti dal lato mediale del piede si allentano durante lo scivolone e non sono lesionati.

3. (a) Il sedersi comporta la flessione dell’anca e del ginocchio. (b) Allungarsi in avanti per la mela comporta la flessione della spalla e l’estensione del gomito, mentre afferrarla e tirarla su coinvolge la flessione delle articolazioni metacarpofalangee ed interfalangee e l’ulteriore flessione della spalla. (Azioni aggiuntive della spalla sarebbero necessarie per portare la mela verso la bocca.) (c) Morsicare la mela comporta l’abbassamento della mandibola (o articolazione temporo-mandibolare) per aprire la bocca ed il sollevamento della mandibola per morsicare la mela. (d) Masticare comporta il sollevamento e l’abbassamento alternati e l’escursione mediale e laterale della mandibola (o articolazione temporo-mandibolare).

4. L’olecrano del gomito evita la sua iperestensione, come il legamento crociato anteriore del ginocchio evita la sua iperestensione. 

5. (1) Enartrosi: l’articolazione gleno-omerale dell’arto superiore e l’articolazione dell’anca dell’arto inferiore. (2) Ginglimo: l’articolazione del gomito (omero-ulnare) dell’arto superiore e l’articolazione del ginocchio (tibiofemorale) dell’arto inferiore. (3) A sella: solo l’articolazione trapeziometacarpale dell’arto superiore; nell’arto inferiore non ci sono articolazioni a sella. (4) Cardine: l’articolazione radioulnare prossimale dell’arto superiore; non ci sono articolazioni a cardine nell’arto inferiore. (5) Piana: l’articolazione scafoide-capitato (o qualsiasi articolazione intercarpale) dell’arto superiore e le articolazioni navicolare-cuneiforme (o qualsiasi articolazione intertarsale) dell’arto inferiore. (6) Condiloidea: le articolazioni metacarpofalangee dell’arto superiore e le articolazioni metatarsofalangee dell’arto inferiore. 

